

2023 年 10 月高等教育自学考试
中外新闻作品研究试题
课程代码:00661

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的,请将其选出。

1. 新闻报道的本源是
 - A. 新鲜
 - B. 迅速
 - C. 事实
 - D. 切实
2. 新闻舆论单位一定要放在一切工作首位的是坚定正确的
 - A. 理论方向
 - B. 政治方向
 - C. 舆论方向
 - D. 观念方向
3. 从 1911 年至 1915 年,从当时的政治中心北京,发出了大量有关当时政局的新闻通讯的作者是
 - A. 邹韬奋
 - B. 史量才
 - C. 黄远生
 - D. 范长江
4. 范长江作为一个 26 岁的青年,历时 10 个月,行程四千余公里,无畏无惧,百折不挠,写出一部不仅在当时引起社会轰动,至今仍熠熠生辉的杰作是
 - A. 《中国的西北角》
 - B. 《英雄无言》
 - C. 《绿色的悲哀》
 - D. 《关广梅现象》
5. 感性认识阶段是新闻作品研究的
 - A. 初始
 - B. 开启
 - C. 起步
 - D. 开头
6. 新闻作品研究中,对作品的理解是
 - A. 多元的
 - B. 多角度的
 - C. 多视角的
 - D. 多层面的

7. “经验论”轻视新闻写作和研究的规律，否认感性认识上升理性认识的思维定势，
认定
- A. 新闻无用 B. 新闻无学 C. 新闻无主 D. 新闻无神
8. 新闻作品研究是客观作用于主观的特殊的
- A. 情感活动 B. 心理活动 C. 思维活动 D. 情绪活动
9. 调查研究是记者的一项基本功，而记者深入调查研究的一种有效方法是
- A. 深度挖掘 B. 追踪 C. 深度调查 D. 评析
10. 新闻主题是新闻作品的统帅和灵魂。“纲一举而万目张”，主题不能模糊不清也不能
A. 思维混乱 B. 分散背离 C. 逻辑混乱 D. 主题分散
11. 通讯《醒来，铜陵！》在结构安排上既紧密依据通讯的主题，又服务于
- A. 表现通讯主题 B. 展示通讯内容
C. 提升通讯内涵 D. 突出通讯主题
12. 恰当而又精彩的现场描写，不仅使人感到十分逼真，而且
- A. 富有感染力 B. 真实可信 C. 充满感情 D. 饱含热情
13. 我们在阅读新闻作品时，有时还可感受到有的新闻作品能给人以悬念。设置悬念也
是一种
- A. 写作能力 B. 表达方式 C. 写作手法 D. 表现手法
14. 消息的写作不同于文学创作，有其特殊的规律和特殊的要求，这是由新闻的性质所
A. 体现的 B. 规定的 C. 决定的 D. 判定的
15. 按照美国《底特律新闻》社论撰稿人杰克·海敦的说法，解释性报道是一种作解释
或者
- A. 作调查的报道 B. 作研究的报道
C. 作采访的报道 D. 作分析的报道

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中
至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 新闻作品研究者要具备的指导思想包括
- A. 马列主义、毛泽东思想 B. 邓小平建设有中国特色社会主义理论
C. 先进性思想 D. “三个代表”理论
E. 科学发展观
17. 西方新闻记者对可读性是很下功夫的，他们通常采用的方法有
- A. 不畏艰险，想方设法亲赴第一线 B. 亲身经历、观察、体验新闻事件
C. 不断朗读自己的作品 D. 挖掘出有声有色的情节
E. 注重现场感

18. 我们研究新闻作品时，必然会具有客观性，指的是
- A. 研究者对新闻作品的分析、判断、联想，必须以新闻作品为基础，而不可离开新闻作品这个客观条件，毫无根据地信口开河
 - B. 研究者必然受个人能力的制约
 - C. 研究者必然受个人感情的制约
 - D. 研究者只能在客观的研究对象的基础上发挥主观能动性，而决不能脱离研究对象随心所欲地加以臆造
 - E. 研究者必然受新闻作品创作规律的制约
19. 在《奥斯威辛没有新闻可写》这篇新闻作品中，作者主要通过一些典型事例揭露了奥斯威辛集中营的阴森、恐怖与惨绝人寰，它们包括
- A. 不知为什么，最可怕的事情竟是布热津卡那明媚和温煦的阳光
 - B. 这是一张 22 岁女孩的照片，她体态丰满、金发碧眼、容貌漂亮，她温和地微笑着，好象头脑里掠过什么甜蜜的、值得珍爱的事情
 - C. 女牢房里竟是 3 排大木头箱子，这些木头箱子约有 6 英尺宽、3 英尺高，每晚有 5 到 10 个人在木头箱子里过夜
 - D. 一堆堆死去的婴儿留下的鞋
 - E. 这地方很可能是世界上最令人心惊胆战的旅游点
20. 在新闻作品中设置悬念，需要注意的事项有
- A. 设置悬念要符合新闻事实的实际情况，不能违背真实性原则
 - B. 所设置的悬念应是新闻中最最重要的新闻事实
 - C. 作品需要揭示悬念结果
 - D. 所设置的悬念应与新闻事实相关
 - E. 同一作品中所设置的悬念不应多于三个

非选择题部分

注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 简述新闻真实性要求包含哪些方面的内容。
22. 如何理解新闻作品研究中感性与理性辩证统一的道理？

四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试述《水城威尼斯》这篇新闻作品的主要特点。
24. 试述《领导干部的楷模——孔繁森》这篇新闻作品的主要特点。

五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 这是一篇导向明确、政策解读性新闻报道，回应了人们关心的就业问题。请结合文章内容分析本文的主要特征，并注意与你曾经阅读过的相关正面新闻报道做对比。答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

就业“饭碗”端牢有保障

《人民日报》(2021年05月21日06版)

日前召开的国务院常务会议决定，将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年底，确定进一步支持灵活就业的措施。“这既是保障改善民生福祉的需要，也是应对经济发展不确定性的需要。”在20日举办的国务院政策例行吹风会上，人力资源和社会保障部副部长李忠介绍，经国务院同意，人社部会同国家发改委、财政部等部门即将联合印发《关于延续实施部分减负稳岗扩就业政策措施的通知》。

继续保持对市场主体稳岗、重点群体就业政策支持

去年我国推出了一系列超常规、阶段性减负稳岗扩就业举措，取得保就业明显成效：全年共“减免缓降”养老、工伤、失业三项社保费1.5万亿元，发放稳岗返还1042亿元，支出就业补助和专项奖补资金超1000亿元；全国累计实现城镇新增就业1186万人，超额完成目标任务。今年4月份，全国城镇调查失业率为5.1%，回落至近年低值。

“预计今年我国就业将延续总体平稳态势，但稳就业仍然面临挑战，需要强化就业优先政策，把握好时度效，更好地稳定预期。”李忠介绍，此次政策调整主要聚焦在三方面：

聚焦支持市场主体稳岗扩岗。继续放宽失业保险稳岗返还裁员率标准，提高中小微企业返还比例，鼓励企业不裁员、少裁员。继续对中小微企业开展以工代训给予培训补贴，并重点加大对住宿餐饮、文化旅游、交通运输、批发零售等受疫情影响较大行业的倾斜力度，减轻企业特别是中小微企业负担。

聚焦促进重点群体就业创业。对自主创业重点群体，给予税收减免、创业担保贷款及贴息、培训补贴、创业补贴等。对灵活就业重点群体，给予一定期限的社保补贴，并可以选择灵活的缴费基数和缴费时间，参加职工基本养老保险。

聚焦兜牢困难人员保障底线。继续实施失业保险保障扩围政策，对领取失业保险金期满仍未就业的失业人员、不符合领取失业保险金条件的参保失业人员，发放失业补助金。继续对参保不满1年的失业农民工，发放临时生活补助。同时，继续实施困难人员培训生活费补贴政策。

在强化政策服务供给、拓宽就业渠道等方面出实招

目前全国个人经营非全日制以及新就业形态等灵活就业规模达到两亿人，为稳就业发挥重要作用。“我们持续深化‘放管服’改革，推进以创业带动就业，支持多渠道灵活就业。”人力资源和社会保障部就业促进司负责人宋鑫说。

降门槛。对在指定场所和时间内销售农副产品、日常生活用品或从事便民劳务活动符合条件的，免予办理营业执照，取消涉及灵活就业的行政事业性收费，对经批准占道经营的免征城市道路占用费。

强扶持。对自主创业、个体经营者和小微企业给予创业担保贷款及贴息政策支持。“去年创业担保贷款共发放 1681 亿元，为个人创业发放贷款 102 万笔。”宋鑫说。

优服务。将灵活就业岗位供求信息纳入公共就业服务范围，按需组织专场招聘。同时，鼓励各类人力资源服务机构为灵活就业人员提供规范有序的求职招聘、技能培训、人力资源外包等专业化服务。

促孵化。在政府投资开发的孵化基地等创业载体中安排一定比例场地，免费向重点群体提供，鼓励有条件的地方改造免费经营场地，优先满足重点群体个体经营需求。宋鑫介绍，目前各地人社部门建设创业孵化基地、返乡创业园等创业载体达到 8800 多家，认定全国创业孵化示范基地 120 多家。

“下一步，我们将广开灵活就业渠道，为劳动者自主创业、多渠道灵活就业创造更好环境。”宋鑫还透露，目前正会同有关部门以及专家学者，对灵活就业人员参加城乡居民养老保险兜底的问题开展研究论证，制定有关参保服务、转移衔接、兜底保障等具体措施。

做好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作

今年高校毕业生达 909 万人，创历史新高。针对高校毕业生求职问题，有哪些支持政策？

宋鑫介绍，今年的支持举措可以概括为“四个支持一个强化”，即支持企业吸纳、支持基层就业、支持自主创业、支持见习培训和升学深造、强化就业服务。人社部搭建常态化的毕业生就业服务平台，日均发布岗位近 30 万个。同时，持续举办城市联合招聘等活动，推出线上线下行业性、区域性招聘会，目前已推出 80 场专场招聘，发布毕业生岗位需求超过 500 万个。

做好脱贫人口就业帮扶方面，李忠介绍，当前主要是通过引导外出务工、促进就近就业、强化帮扶举措、保障重点地区等，确保脱贫人口务工规模总体稳定。截至目前，脱贫人口的务工规模达到 2921 万人。同时，人社部将把劳务品牌作为推进更加充分、更高质量就业的重要抓手。“劳务品牌这几年创造劳务收入超过千亿元，带动就业近 600 万人。例如青海化隆拉面、山西天镇保姆等品牌，在就业中发挥了重要作用。”李忠说。

作为保持就业稳定、缓解结构性就业矛盾的关键举措，职业技能培训的作用也很重要。人力资源和社会保障部职业能力建设司负责人王晓君介绍，今年通过加大政策供给、全面推进中国特色企业新型学徒制、组织推动职业培训券试点等工作等多种举措，努力推动职业技能提升行动提质增效。